

## 慶祝70週年校慶系列活動專題報導-校史館暨張建邦創辦人紀念館 展開新舊時空對話

趨勢巨流河

文／鄭少玲、攝影／游晞彤、林蕙婷

### 校友慨捐 瀛苑改建為校史館

淡江大學今年創校70週年，在這第五波「超越」之際，將原本興建於民國50年寒假的瀛苑，改建成「校史館暨張建邦創辦人紀念館」，除了揭示校史館為本校成立以來之校史資料典藏和保存史料的場所外，也展示張創辦人建邦博士的人生重要經歷，呈現本校之校務發展來展現傳承與創新功能。

覺生紀念圖書館館長宋雪芳說明，該館的前身瀛苑建於英專時期，為接待海內外蒞校與會嘉賓，興建別墅型二層樓的樓房來作為校外人士的招待場所，而庭園中的蓮花池是由49學年度畢業生們贈獻學校之紀念品；這次的改建獲得大陸校友聯誼總會總會長莊文甫、中華民國校友總會理事長林健祥、海峽校友會會長黃天中、世界校友會聯合會總會長陳進財、系所友會聯合總會總會長莊子華、企管系校友暨達多科技總經理張瑞峰、雙喜營造負責人邱宏章、淡江大學董事會董事簡宜彬、水環系校友暨永大機電集團董事長許作名、菁英會會長江誠榮、中華民國校友總會副理事長王新財等校友的支持捐款，改建為「校史館暨張建邦創辦人紀念館」，讓這承載淡江人共同回憶的瀛苑，持續肩負承先啟後的傳承使命。

宋雪芳指出，這次整修分為外觀、內裝、周邊環境三大部分，整體是採維持舊觀、內部不更動原空間格局的方向進行整修，將原車庫之處改為校史館入口、增設外掛式的無障礙環境電梯、增設區域外牆鏡面鋼板，藉由反射周邊的綠蔭，讓建築體與校園綠色環境融合為一，也如時光隧道般進入歷史回顧和對未來想像的意涵；而周邊環境也整修成文學步道，連接至覺軒花園、宮燈教室，讓參觀者能藉由導覽步道，前往校史館暨張建邦創辦人紀念館。因此，一樓為校史館，二樓為張創辦人建邦博士紀念館的展示安排，宋雪芳解說如下。

### 一樓空間規劃 呈現淡江建校風貌

一樓校史館是呈現淡江自建校以來各時期的軌跡與樣貌，包含「校園空間轉變」、「三化」、「歷任董事長」、「歷任校長」、「淡江人故事牆」、「大學即知識」等

內容，從新入口走入校史館，右側牆面題有本校「樸實剛毅」校訓，藉以提醒淡江人應秉持此校訓，以成為淡江人生活的目標和精神；接著題有捐款芳名錄展示牆，以感念校友對母校的熱愛。

校史館主要是以資訊圖表呈現本校的成長過程，以「五波」作為大事紀書寫基礎，索引重要事件來說明和記錄本校各波段發展，這裡會看到將國際化、資訊化、未來化三化以海報圖文和索引事件呈現三化發展歷程，同時也展現張創辦人對校務發展的遠見，以三化成為本校的教育理念和校務推動方針。

進入館內，會看見以大事記時間軸展示本校的發展歷程，這裡可以看到校園空間的轉變、五波中重要事件、並播放「淡江人·淡江事」微電影，藉由「人」與「事」的結合表達「淡江」的故事意象，發揮淡江人的精神。宋雪芳分享，淡江大學地理位置特殊，位處五虎崗第四崗，號稱是「最美山崗」，這70年來地景地貌不斷變化，這次邀請建築系副教授黃瑞茂及其學生團隊共同繪製校園全景畫作，並有秘書處專員馮文星所提供歷年累積的各式各樣攝影照，包含發展迄今的淡水、臺北、蘭陽、網路四個校園，以每10年為區間來呈現出淡江70年來地貌景致的變化。

校史館的大廳中央將展出「浩浩淡江」的船形雕刻作為校史館的焦點，並定時播放校歌讓參展者藉由聽覺饗宴深刻感受淡江精神與情懷。展廳的另一邊展示歷任校長、董事長，以及遍及海內外27萬名校友的照片，將分成3個子題展示，一是本校英專、文理、淡江首屆畢業照，紀錄淡江大學與校友的共同成長；二是展出李雙澤所作〈送別歌〉歌詞，以「我送你出大屯」的歌詞中，寓有學生自淡江畢業即為校友，表達本校對畢業校友的關懷與祝福之意；三是展出畢業校友在業界傑出表現、回饋母校等各種交流活動，展現淡江人凝聚力。宋雪芳提到，這是主要呈現「淡江人」，除了歷任校長、董事長外，淡江校友遍布世界各個角落，如今藉由校史館的整建，期待能將這些島嶼內外的校友串起一張網絡，因此規劃從畢業照、母校祝福、畢業校友的活動紀錄之3個階段串連一起，顯現淡江大學與淡江人的成長。

### 大學即知識區 呈現淡江知識力

穿過三化區，即進入「大學即知識」區域，這裡是展示淡江大學出版的各式出版品，包含1978年起推動淡江講座，收錄當時所邀請國內外各領域菁英學者蒞校演講內容、歷年「教學與行政革新研討會」所引介重要文章、翻譯各類文章並集結成書的「淡江譯叢」、1975年籌辦國內第一本專門探討未來趨勢的《明日世界》雜誌等重要出版品。宋雪芳表達，這是同仁們盤整、整理淡江大學建校70年來的相關出版品，本校創辦淡江英語專科學校、改制文理學院、正名為淡江大學，都顯示出本校對知識力的追

求與傳承，透過出版品實體展示，讓參觀者看見本校重視閱讀的影響力。

同時，宋雪芳感佩創辦人高瞻遠矚，在當時就提出「知識爆炸」、「高等教育的核心在世界的理解」等理念外，進而思考如何透過知識學習來面對世界變局，以「明日世界譯叢」、「淡江講座」與前瞻趨勢閱讀分享、創辦《明日世界》雜誌等出版實踐，都開啟淡江師生在全球視野與科技知識的學習，並成為淡江大學治校的重要傳承。因此，2018年本校創辦人張建邦博士暨張姜文錙伉儷捐款3億所成立的專戶基金孳息，提供本校設置熊貓講座之用，將邀請國際大師蒞校擔任講座學者，迄今已邀請17位國際知名大師級學者蒞校演講，以持續刺激淡江國際學術風氣，累積學術新能量。

1973年張創辦人榮獲美國艾森豪獎學金，以臺灣青年領袖之姿赴美深度交流參訪183天，在美期間，張創辦人透過書信持續關心校內事務，這裡將展出張創辦人珍貴的親筆手稿，可以看出信件內容皆談及張創辦人的三化教育理念、赴美考察交流的心得報告。

## 二樓空間為張創辦人建邦博士紀念館

二樓為張創辦人建邦博士紀念館，張創辦人對國家社會有諸多貢獻，曾於1969年至1989年擔任臺北市議會副議長、議長，而後出任交通部部長、總統府資政等政府要職，以讀書人胸襟經世濟民，及高瞻遠矚的智識投身教育事業，培育高教人才不遺餘力，規劃「創辦人事略」、「以淡江為基地的高教實踐」、「親愛的家人」、「校園大家長」、「隆情五虎崗」、「從知識到視野」主題，以影片、照片、年表記事、文字作品、各階段重要文物等內容，完整呈現張創辦人的卓著貢獻。

二樓展廳中央將播放張創辦人紀錄片外，並有張創辦人各階段重要的照片、文物，如議會時期所使用的議事槌、曾獲得總統勳章殊榮，並展示張創辦人的著作，以多元角度記錄創辦人的生平記事。在原書房處展出「從知識到視野」主題，該牆面以「世界大地圖」呈現張創辦人接受艾森豪獎學金出訪美國183天的一萬五千里路程和交流地點，該圖源自於張創辦人所著之《我與艾森豪獎金》一書，他記錄著當時美國的社會、教育、都市行政、交通等內容。在這趟知識之旅中，張創辦人拜訪重要的人士並帶回許多寶貴的經驗，除了教育之外，更擴增於社會發展、政治經濟、都市發展等領域的最新視野。宋雪芳表達，因此以「前瞻、情懷、洞見與學習力」作為規劃重點。

「從知識到視野」除了回顧張創辦人在美國出訪時所經歷的知識衝擊外，也藉此表達張創辦人長期關注高等教育的發展，張創辦人吸收新知，勤於將所知轉變為演講與

著述，並將新知趨勢、教育哲學、理念引介到高等教育的經營實務，在淡江大學中呈現出張創辦人在社會實踐的影響力。而二樓西洋式陽臺曾是接待外賓的重要場所，可視為是本校國際化的重要發展里程碑，將200多份膠卷底片回溯建檔，讓一張張的老照片，道出一則則的淡江故事。

歷經一年籌備 校史館即將啟用

宋雪芳表示，校史館暨張建邦創辦人紀念館自去年開始籌備，在行政副校長莊希豐的帶領下，與建築系副教授黃瑞茂、董事會秘書黃文智、秘書處專員馮文星、典藏閱覽組組長石秋霞等人共同研議討論下，歷經至少30次的正式會議、同仁閱讀大量校史文獻資料進行整理，這期間不斷的模擬、儘可能在有限的空間內呈現最完整的淡江大學校史面貌，也讓校內師生、校友了解和緬懷張創辦人的卓著成就。宋雪芳希望，藉由此校史館暨張建邦創辦人紀念館的興建完成，讓觀展者深入了解校史典藏的內容與歷史淵源，該館將於70週年校慶慶祝活動中登場，於11月7日下午4時舉行啟用典禮，歡迎校內師生前往參加。

2020/10/30



淡江時報社

校史館暨張建邦創辦人紀念館



一樓校史館將呈現本校建校70年以來的軌跡樣貌。（攝影／游晞彤）



二樓張創辦人建邦博士紀念館一隅可看見淡水校園景色。（攝影／游晞彤）



大學即知識區將展出本校重要出版品。（攝影／林蕙婷）

該館周邊環境也整修成文學步道，連接至覺軒花園，讓觀者前往參觀。（攝影／林蕙婷）



籌備期間，在這203會議室歷經至少30次正式會議，討論瀛苑的改建。（攝影／林蕙婷）